



政法铁军显担当 昼夜奋战护民安

——包头市土默特右旗政法系统防汛抗洪工作侧记

本报记者●王祯 通讯员●丁白音

7月28日以来,包头市土默特右旗遭遇持续强降雨,哈素海退水渠水位急剧上涨,双龙镇等多地变为“一片泽国”,群众生命财产安全面临严重威胁。面对突如其来的汛情,土右旗政法系统闻“汛”而动,统筹政法委、法院、检察院、公安局、司法局等多方力量,连续31个昼夜坚守一线,以实际行动诠释“政法铁军”的使命担当。

筑牢防汛“责任堤坝”

汛情就是命令,防汛就是责任。土右旗委政法委将防汛抢险作为当前最重要的政治任务,以“时时放心不下”的责任感全面投入统筹协调,全体男性党员干部连续31天驻扎一线,既当“指挥员”,又做“战斗员”。

在哈素海退水渠抢险现场,堤坝防护、物资保障、道路抢通等关键任务被逐项分解、定人定岗,高效推进。从物资运输到险情处置,从秩序维护到后勤支持,土右旗委政法委以“一盘棋”思维开展系统调度,确保指挥不断链、责任不悬空、行动高效能,为全旗安全度汛奠定了坚实基础。8月19日,基地道路抢通任务顺利完成;8月22日凌晨6时,南围堤封堵攻坚告捷;8月26日凌晨5时,西侧土枕施工如期完工……随着一项项防汛抗洪任务有条不紊地推进,人民群众的生命财产安全又多了一份保障。

党员干部一线冲锋

“我是党员我先上!”——这不仅是一句



口号,更是土右旗政法干警的集体行动。

险情发生后,土右旗法院15名干警连夜集结,由院长带队,迅速奔赴土右旗双龙镇太平庄村,24小时轮班装填沙袋。一时间,老党员高声喊出的“多装一袋,群众就多一分安全”成了抗洪现场最鼓舞人心的口号。与此同时,土右旗检察院的7名检察人员也连夜

赶至太平庄村,参与堤坝加固直至天明,该院8名院领导更是带头驻守防汛点位,统筹后勤保障,全体检察人员还自发捐款,支援受灾群众,将检察温情送到了防汛一线。

人民公安为人民,险情一线就是民警的奋战一线。自7月26日起,该旗每日有超300名警力投入防汛工作。依托“情指

行”一体化机制,土右旗公安局全面开展巡堤护河、群众转移、交通疏导等工作。民警们逐户劝离、搀老扶幼,协助13个行政村实现“应转尽转”;交警全员上路,在隐患路段设置警示、实施管制,以“荧光绿”守护道路安全畅通。

土右旗司法局秉持法治暖民心的工作宗旨,迅速成立了应急工作队,前往双龙镇与将军尧镇安置点驻扎,协助排查老旧房屋、低洼险情,参与群众转移安置,同时组织文化活动,宣传防汛避险知识,安抚群众情绪,确保群众安全度汛。

法治力量护佑民生

防汛抗洪不仅是一场应急战斗,更是一项民心工程。土右旗政法系统在奋战洪水的同时,始终将民生保障与社会稳定置于重要位置。

在各安置点,政法干部严格执行24小时轮班制度,化身“服务员”“疏导员”,维护秩序、倾听诉求、开展环境清理与心理安抚,全力保障群众有饭吃、有水喝、有住处、有医看。

此外,土右旗各乡镇综治中心聚焦“防范风险”,运用“五措并举”工作法,针对排水纠纷、农田积水等汛期常见矛盾,启动“矛盾纠纷快调机制”,联合村社调解员组成“防汛调解小分队”,深入田间地头实地勘察,现场调解,防止矛盾激化,以法治方式守护汛期邻里和谐,为维护社会大局稳定提供了有力支撑。

履职法治副校长 检护未来向阳生

呼和浩特讯 近日,呼和浩特市回民区人民检察院党组书记高丽受聘担任呼和浩特市第十六中学法治副校长,标志着该院检校合作共建法治校园工作迈出了新步伐。

聘任仪式上,高丽表示,担任法治副校长既是一份荣誉,更是一份责任。她强调法治教育是青少年健康成长的基石,今后将积极履行职责,协同学校深入开展法治宣传教育,全力营造安全、和谐、法治的校园环境。在随后举行的全校教职工大会上,高丽作为领誓人,带领全体教职工进行了庄严的宪法宣誓,切实增强了教职工的宪法意识和法治观念。

近年来,回民区检察院持续深化“法治教育常态化”机制,依托未成年人司法保护办公室,联合公安、法院、司法局、教育局等单位,组建了包括40人“法治副校长”团队、33人“天使卫士”团队和56人“交警护学岗”团队在内的法治教育力量,实现了辖区97所中小学、幼儿园全覆盖。

该院不断创新法治教育形



式,通过检察人员进校园宣讲和邀请学生到检察院青少年沉浸式法治教育体验馆进行体验教学相结合的方式,让学生快乐学法。同时推出《花吃了那女孩》《救赎》等预防校园欺凌主题普法情景剧,开设“青蕊法治夏令营”“青蕊未检云课堂”等线上普法栏目,全面提升了普法实效。

此外,回民区检察院还与相关单位联合构建“同心圆”社会共治体系,为未成年人提供更加全面、系统的司法保护,为平安校园建设持续注入检察力量。(李瑞娟)

深入乡村察民情 检察帮扶促振兴



保康讯 “你和老伴的身体怎么样?”“园子里的果树是什么品种?地瓜什么时候收获?”近日,通辽市科左中旗人民检察院党组书记、代理检察长李春亮深入科左中旗图布信苏木李家窝堡村开展驻村帮扶调研指导工作,并实地走访结对帮扶户,与农户拉家常、问冷暖,悉心询问他们的生活情况、身体状况、家庭收入、政策保障和庭院经济等。

调研中,李春亮与图布信苏木党委书记、苏木达、嘎查村书记、驻村工作队深入交流,详细了解当前村集体经济发展、贫困户帮扶、文化基础设施建设、村屯治理等工作开展情况,并实地参观了防沙治沙和风电光伏一体化工程首批55万千瓦项目,详细了解该项目在巩固脱贫攻坚成果、壮大集体经济等方面发挥的实际效果。

随后,李春亮来到驻村工作队驻地,仔细询问工作队员的日常居住、饮食等情况,并要求队

员要充分发挥驻村帮扶主导作用,切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、壮大集体经济发展、矛盾纠纷化解、人居环境整治、乡风文明建设等工作,同时要加强自身建设,提高思想认识,主动作为,协助村“两委”班子,推动党建工作与乡村治理、产业发展深度融合,把党的政治优势、组织优势转化为乡村治理效能和发展动能,全面提升乡村振兴的组织力、战斗力,助推乡村振兴工作走深走实。

下一步,科左中旗检察院将持续扎实推进乡村振兴各项重点工作,落实各项帮扶政策措施,找准以检察之力服务保障乡村振兴战略的着力点,纵深推进“检察+帮扶”协同机制建设,通过司法救助、普法宣传、矛盾化解等措施,切实将检察职能转化为乡村振兴法治动能,为巩固脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略贡献检察力量。(梁金国)

聚焦校园周边食品安全 专项监督守护学生健康

阿勒腾席热讯 近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院在新学期之际,深入开展校园周边食品安全专项监督行动,全力保障学生“舌尖上的安全”。

行动中,检察人员深入辖区内各镇中小学周边食品经营场所,通过实地走访、现场核查及询问交流等方式,仔细查验食品包装、生产日期及保质期,杜绝“三无食品”、过期食品流向学

生,同时,重点检查了商户是否存在违规向未成年人销售烟酒及是否张贴禁售标识等情况,并向经营者宣传了食品安全法、未成年人保护法等法律法规,督促其依法规范经营。

针对检查中发现的个别从业人员无有效健康证明、部分食品违规使用添加剂等问题,检察机关现场固定证据,并及时向市场监督管理部门移送线索,督促

其整改落实。

校园食品安全是公益诉讼检察工作关注的重点领域。此次专项监督是伊金霍洛旗检察院依法履职、回应民生关切的具体举措。下一步,该院将持续加强同市场监管、教育等部门的协作,建立“日常监督+专项排查+常态化跟进”机制,推动形成食品安全齐抓共管合力,切实筑牢校园食品安全法治防线。(王媛媛)